

要闻

2023年中国GDP同比增长5.2%

据新华社电 2023年中国经济运行数据17日公布:国内生产总值(GDP)1260582亿元,按不变价格计算,比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点。

国家统计局局长康义当日在国办发布会上表示,2023年,我国顶住外部压力、克服内部困难,国民经济回升向好,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现。

从主要经济指标看,2023年,按照可比价格计算,中国经济增量超6万亿元,相当于一个中等国家一年经济总量。人均GDP达89358元,比上年增长5.4%。城镇调查失业率比上年下降0.4个百分点。全国居民消费价格指数同比上涨0.2%。货物出口增长0.6%,年末外汇储备超3.2万亿美元。

高质量发展成色更足。初步测算,2023年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达33278.2亿元,R&D经费投入强度达2.64%,比上年提高0.08个百分点。服务业增加值占GDP比重增至54.6%;最终消费支出对经济

增长的贡献率达82.5%,比上年提高43.1个百分点。

“观察中国经济表现,不仅要跟自己纵向比,也要跟其他国家横向比。”康义说,2023年我国经济增速高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率有望超30%,是世界经济增长的最大引擎。

这份经济“成绩单”来之不易、成之惟艰。

回顾2023年,世界经济低迷,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升;国内周期性、结构性矛盾较多,自然灾害频发。围绕做好经济工作,党中央作出一系列决策部署,各地各部门有力有效贯彻落实,推动中国经济在攻坚克难中奋进。

展望2024年,康义表示,外部环境依然复杂严峻,国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患依然较多。要按照中央经济工作会议决策部署,有效应对困难、解决问题,不断推动中国经济行稳致远。

新华时评

信心来自中国经济基本面

国内生产总值同比增长5.2%、社会消费品零售总额比上年增长7.2%、新产业快速增长、粮食产量再创新高……2023年中国经济运行数据17日公布。回望这一年,我国经济回升向好,供给需求稳步改善,转型升级积极推进,就业物价总体稳定,民生保障有力有效,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现。

发挥超大规模市场优势,消费的“主引擎”作用充分凸显。最终消费支出对经济增长的贡献率达到82.5%,比上年提高43.1个百分点。这背后,是政策与市场良性互动,是供需两端协同发力。从哈尔滨文旅爆红背后的政策及场景创新,到多家商超瞄准消费者需求精准“上架”商品与服务,再到数字消费、绿色消费、健康消费等蓬勃兴起……创新提质、新业态赋能、改革突围,国内大循环对构建新发展格局的主体作用持续增强。

新动能引领高质量发展,创新驱动发展成效明显。我国在全球创新指数中的排名升至第12位,拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一,规

模以上装备制造业增加值比上年增长6.8%;高技术产业投资增长10.3%,快于全部投资7.3个百分点……中国经济在加快培育新质生产力中不断发展壮大,高质量发展成色更足。

惟改革者进,惟创新者强。经济“成绩单”来之不易,也要看到国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患依然较多等问题亟待解决;另一方面,世界经济持续低迷,全球产业链供应链深刻调整,国际循环也面临一些困难和挑战。面对国内外复杂形势,必须统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹推进高质量发展和高水平安全,统筹推进深层次改革和高水平开放,打通制约经济循环的关键堵点,推动国内国际双循环相互促进。

展望前路,我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。只要我们坚定信心、接续奋斗,以高质量发展不断推进中国式现代化,就一定能巩固和增强经济回升向好态势,推动中国经济的巨轮行稳致远。

国台办就台湾选举结果答记者问:

坚持“九二共识”,否则任何对话交往都无从谈起

据新华社电 国台办发言人陈斌华17日在例行新闻发布会上指出,台湾地区选举是中国的地方事务。选举结果撼动不了台湾是中国一部分的地位和事实,改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,阻挡不了祖国必然统一的历史大势。我们将毫不动摇坚持体现一个中国原则的“九二共识”,顺应两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同愿望,坚定不移反对“台独”、维护和平、扩大交流、促进合作、深化融合、推进统一。

在回答下一阶段大陆将如何坚定反对“台独”分裂及外来干涉的提问时,陈斌华表示,“台独”与台海和平水火不容,只会给台湾带来深重祸害。我们反对“台独”分裂图谋的行动坚决有力,粉碎“台独”行径、维护国家主权的能力坚不可摧,解决台湾问题、完成国家统一

的意志坚定不移。

他说,两项选举结果充分表明,民进党代表不了台湾,代表不了全体台湾同胞。“下架民进党”,反对“台独”,要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离,是岛内主流民意。这次选举改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望,更阻挡不了祖国终将统一、也必然统一的大势。

陈斌华表示,我们将继续坚持“和平统一、一国两制”方针,坚持寄希望于台湾人民的方针,坚持团结广大台湾同胞,共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。

有评论认为,民进党胜选后,两岸政治对立和军事对峙的局面会加剧,大陆方面将加速统一进程。陈斌华应询指出,岛内舆论对民进党持续“执政”的

担忧,很大程度上是对民进党可能继续谋“独”挑衅、破坏两岸关系、损害台湾同胞利益福祉的担忧。民进党如果不思悔改,在谋“独”挑衅的邪路上越走越远,只会把台湾推向危险境地,给台湾带来深重祸害。

对于赖清德宣称想要与大陆“重启对话”,陈斌华指出,“九二共识”是两岸对话协商的共同政治基础。坚持体现一个中国原则的“九二共识”,两岸就可以开展沟通对话,否则任何对话交往都无从谈起。

他表示,在一个中国原则基础上,台湾任何政党、团体同我们的交往都不存在障碍。以对话取代对抗、以合作取代争斗、以双赢取代零和,两岸关系才能行稳致远。民进党顽固坚持“台独”分裂立场,是与我们交往的根本障碍。

天舟七号货运飞船发射任务取得圆满成功

新快报讯 据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2024年1月17日22时27分,搭载天舟七号货运飞船的长征七号遥八运载火箭,在我国文昌航天发射场点火发射,约10分钟后,天舟七号货运飞船与火箭成功分离并进入预定轨道,之后飞船太阳帆板顺利展开,发射取得圆满成功。

后续,天舟七号货运飞船将与在轨运行的空间站组合体进行交会对接。天舟七号货运飞船装载了航天员在轨驻留消耗品、推进剂、应用实验装置等物资,并为神舟十七号航天员乘组送去龙年春节的“年货”。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后的第4次发射任务,是工程立项实施以来的第31次发射任务,也是长征系列运载火箭的第507次飞行。
(央视)

全省宣传部长会议在广州召开

新快报讯 1月17日,全省宣传部长会议在广州召开。会议深入学习贯彻习近平文化思想,传达学习全国宣传部长会议、文化遗产保护传承座谈会和省委常委会会议精神,总结工作,分析形势,部署今年工作。省委常委、宣传部部长陈建文出席并讲话。

会议指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握新时代新的文化使命,锚定“走在前

列”总目标,围绕落实省委“1310”具体部署,聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,为推进中国式现代化的广东实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

会议强调,要坚持以文立心、凝心铸魂,坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作;要坚持以文聚力、加油鼓劲,巩固壮大奋进新时代的主

流思想舆论;要坚持以文载道、成风化俗,涵养向上向善、刚健朴实的文化;要坚持以文化人、惠民利民,满足人民群众精神文化生活新期待;要坚持以文传声、融通中外,打造展示中华民族现代文明的重要窗口;要坚持以文夯基、立破并举,牢牢守好意识形态安全“南大门”。全省宣传思想文化战线必须坚持和加强党的全面领导,为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。
(祁雷 王聪)

我国首次对社会组织名称进行统一规定

据新华社电 记者1月17日从民政部获悉,《社会组织名称管理办法》近日公布,将自2024年5月1日起施行。办法首次对社会组织名称进行统一规定。

民政部相关负责人介绍,我国有近90万家社会组织,包括社会团体、基金会和民办非企业单位三类。当前,我国对基金会和民办非企业单位的名称管理有具体规定,社会团体名称立法仍是空白。此次出台的办法首次对社会团

体名称作出规范表述,有利于形成社会组织统一的名称管理制度。

办法明确,国务院民政部门登记的社会组织名称按照国家有关规定经过批准的,可以冠以“中国”“全国”“中华”等字词。县级以上地方人民政府的登记管理机关登记的社会组织名称中间含有“中国”“全国”“中华”“国际”“世界”等字词的,该字词应当是行业领域限定语,并且符合国家有

关规定。社会组织名称中的行业领域不得使用“第一”“最高”“国家级”等具有误导性的文字,但具有其他含义的除外。

办法还对社会组织名称中使用自然人姓名等方面进行了规范。办法规定,社会团体名称一般不以自然人姓名命名,确有需要的,仅限于在科技、文化、卫生、教育、艺术领域内有重大贡献、在国内国际享有盛誉的杰出人物。

去年公安机关打掉涉黑恶犯罪组织1900余个

据新华社电 记者17日从公安部获悉,2023年,全国公安机关持续深入推进建设常态化扫黑除恶斗争,共打掉涉黑恶犯罪组织1900余个,抓获犯罪嫌疑人2.7万名,破获各类型刑事案件2.9万余起。

2023年,公安部挂牌督办37起案情重大、复杂的涉黑恶案件,强化指导督办、专家支持,推动案件侦办工作有序开展。同时,全力缉捕涉黑涉恶在逃人员,各地目标逃犯到案1222名,其中境内1105名、境外117名。

针对黑恶犯罪向网络发展蔓延的严峻态势,公安部部署各地公安机关深入开展打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动,共打掉涉网黑恶犯罪组织795个,抓获犯罪嫌疑人1.2万余名,破获刑事案件1.8万起。2023年9月,会同相关部门深入推进教育、金融放贷、市场流通等重点行业领域整治,共侦办相关领域涉黑恶案件800余起,抓获犯罪嫌疑人6000余名。